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"Wer singt, betet doppelt" - Audio-CD der österr. Bischöfe
  

Anlässlich Papstbesuches 2007 entstand eine CD der österreichischen Bischöfe, die dem Heiligen Vater und seinem Besuch in Österreich gewidmet ist. Zu hören sind Marienlieder, die in den österreichischen Diözesen lebendig sind und deren Entstehung und Singtradition zum Gutteil in unserem Land verwurzelt ist. 

 

Unter den gesprochenen Beiträgen kommt neben dem "Mariazeller Festtags-Evangelium" (gelesen vom Mariazeller Superior P. Karl Schauer) der unvergessene Kardinal König mit einer seiner letzten Predigten, "Über die Kirchenmusik", zu Wort. Das volle Mariazeller Glockengeläute (einschließlich der "Benedikt-Glocke"), der Klang der "Pummerin" aus dem Stephansdom sowie Orgelmusik runden die Gestaltung ab.

 

Die Bischöfe haben bei der Produktion der CD selbst mitgewirkt und - ganz im Sinne einer Wallfahrergruppe - die Gesänge einstudiert und der Gnadenmutter in der Mariazeller Basilika vorgetragen. Die Aufnahme darf wohl als erstmalige Dokumentation eines "Bischofs-Chores" bezeichnet werden.

 

Neben der Intention der Pilgergabe soll die CD mit ihrem Spendenerlös (10 Euro) aber auch einem ganz bestimmten karitativen Projekt zugute kommen: der Hospiz-Bewegung zur würdigen Sterbebegleitung, deren Errichtung und Wirksamkeit von christlich orientierten wie auch von religiös weniger berührten Menschen anerkannt und unterstützt wird.

 

Erhältlich ab 2. September an den Plätzen des Papstbesuches, im Domshop von St. Stephan (9-18 Uhr) sowie im Generalsekretariat der Österreichischen Bischofskonferenz (Thomas Beranek, ++43 1 51 552-3189).

 

 

Mag. Thomas Dolezal
Dommusikus im Dom zu St. Stephan Wien
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